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Sestületileg lép be a magyarság a politikai 
ményesen fejeződtek 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Január 
14-én, sombaton ujabb megbeszélés 
volt a Szamostartomány királyi hely 
tartóságán dr. Dragomir Silviu, a 
romániai népkisebbségek főkormány 
biztosa, Hanzu Alexandru királyi 
helytartó, Hodor Victor helytartósá- 
gi vezértitkár, mint a kormány kép- 
viselői, másrészt pedig Márton Áron 
az ujonnan kinevezett erdélyi ka- 
tholikus püspök, Vásárhelyi János 
református püspök, dr. Varga Béla 
unitárius püspök, gróf Báníffy Mik- 
lós, Magyarország volt külügyminisz 
tere, mint a magyar kulturegyesüle- 
tek képviselője, dr. gróf Bethlen 
György, dr. Szász Pál, az Erdélyi 
Gazdasági Egylet elnöke, gróf Tele- 
ki Adám, az Erdélyi Gazda főszer- 
kesztője, dr. Gyáriás Elemér, dr. 
Jakabíify Elemér, dr. Pál Gábor, 
Albrecht Dezső és Thury Kálmán, mint a magyar népkisebbség képvi- 
selői között. 
A tárgyalások folyamán a romá- 
niai népkisebbségeknek a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjához való csatla- 
kozása, illetve a politikai egység- 
pártba való beillesztése kérdését vi- 
tatták meg. 
A romániai német kisebbséggel a 

Nemzeti Ujjászületés Frontjához 
való csatlakozás kérdésében a tár- 
gyalások, - mint már megirtuk - 
eredményesen fejeződtek be és a 
romániai németek és szászok Glon- 
dys lutheránus püspök, valamit 
Fabritius Fritz és Hans Hedrich 
vezetésével testületileg léptek be, 
illetve csatlakoztak az uj politikai 
szervezethez. A német népkisebbség 
gel megkötött megállapodást maga 
Armand Calinescu belügyminiszter 
is jóváhagyta és az már gyakorlati- 
lag is életbe lépett. 
A magyar kisebbség hivatott ve- 

zetőivel Dragomir Silviu kisebbségi 
főkormánybiztos, mint ismeretes, 
már egy héttel ezelőtt megkezdte a 
tárgyalásokat, amelyeknek során tü- 
zetesen megvitatták a romániai ma- 
gyar népkisebbségnek a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjába való beillesz 

be dr. 
között a 

kedésének a kérdését. 
A tegnap lefolytatott tárgyalá 
sokon a nagyfontosságu kér- 
désben teljes és összhangzatos 
elvi megállapodás jött létre, a 
melynek értelmében a romá- 
niai magyar nemzetkisebbség 
testületileg csatlakozik az or- 
szág ujjászületését és felvirágo- 
zását célzó politikai szervezet- 
hez. A csatlakozás, illetve a 
Frontba való belépés gyakorlati 
módozatait is megvitatták a ma- 
gyarság képviselői a kormány 

felkesen méltatja az anccl 
sajtó Silea Uicrelt, az uj lon- 
doni román követet 

(LONDON.) Dr. Tilea Viorel volt mi- 
niszternek, Románia londoni rendkívüli 
követévé és meghatalmazott miniszterévé 
történt kinevezését meleg rekonszenvvel 
üdvözli az angol sajtó. A lendoni lapok 
ebből az alkalomból közlik dr. Tilea VIo- 
rel életrajzi adatait, méltatva eddigi ér- 
tékes közéleti tevékenységét, amelyet 
éveken keresztül kifejtett az angol-román 
barátság megerősödése érdekében. 
Az angol lapok megirjak, hogy Tilea 
Viorel az 1896. évben született, abból a 
tekintélyes erdélyi családból, amelynek 
tagjai mindig lelkesen küzdöttek a román 
nemzeti egység megvalósitása érdekében. 
Tilea unokája Ion Ratiu ügyvédnek, a 
románság nemzeti mozgalma egyik ve- 
zérének. Közgazdasági és jogi tanulmá- 
nyait Pozsonyban, Bécsben, Kolozsváron 
és Londonban végezte. Az 1918. évben az 
akkor Erdélyi Román Nemzeti Tanács 
nagyfontosságu megbizatással Svájcba 
küldte, ahol jelentős propagandát fejtett 
ki Románia érdekében. Majd a békekon- 
ferenciákon ismertette az erdélyi romá- 
nok jogos nemzeti törekvéseit és igé- 
nyeit. Az 1919. évben a londoni követség 
titkárává nevezték ki és egyik títkára 
volt a béketárgyalásokon szereplő román 
bizottságnak is. Ebből az alkalomból Tilea 
Viorel „Cazul Romániei: Románia 
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Dragomir Silviu és a magyarság képviselői tegnapi tárgyalások 

Annak az igazságnak megállapitása, 
erősitenek, hogy gazdag ország vagyunk, 
leggazdagabbaknak, nem elegendő. 

szeznrell jellemezze a jelenlegi 

ához 
eguségpáriba - Ered- 

főkormánybiztos 

.... megbizottaival, akik örömmel 
vették tudomásul a magyarság 
vezetői részéről megnyilvánuló 
megértő magatartást, amely le- 
hetővé teszi, hogy a romániai 

magyar népkisebbség tagjai a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 
ban együtt dolgozzanak az or- 
szág ujjászületését és megerő- 
södését célzó munkában a több- 
ségi nemzet legértékesebb ele- 

meivel. 
Az elvi megállapodás tehát ab- 

ban a kérdésben, hogy a romániai 

ügye" cimmel könyvet irt, amely könyvét 
kizárólag a békekonferencián tanácsko- 
zóknaik a román kérdést uületőleg helyes 
tájékoztatására szentelte. Tilea értékes 
tanulmányokat végzett a román diplomá- 
cla tevékenységével kapcselatosan. Az 
1926. évben képviselőnek választották és 

CLUJ, 1939. J 

VIII. évfelyam, 

8 oldal, ára 
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szám. 

amelyet évek óta mindig meg- 
egyike a rejtett értékekben 

Ennek a megállapitásnak a szavak légköréből. tettekben kell megnyilvánulnia. Bármilyen tevékenységünk- 
rendszert. 

magyar népkisebbség is egyöntetűen 
és testületileg csatlakozik a Nemzeti 
Ujjászületés Frontjához, most már 
véglegesen létrejött és csak a ma- 
gyar népkisebbségnek a Frentba 
való beillesztésének gyakorlati mó- 
dozatainak megállapitása és keresz- 
tülvitele maradt még hátra. Az elvi 
megállapodás gyakeorlati megvalési- 
tására a jövő hét folyamán kerül 
sor, amikor is a magyarság megbi- 
zottai Bucurestiben ujabb értekezle- 
tet tartanak dr. Dragomir Silvin ki- 
sebbségi főkormánybiztessal. Való- 
szinü, hogy a bucurestii befejező 
tárgyalásokon részt vesz Armand 
Calinescu belügyminiszter is, aki a 
német kisebbségek között megálla- 
podást a kormány nevében ratjii- 
kálja. 

Értesülésünk szerint ugy a ma- 
gyar, mint a német kisebbség a 
Nemzeti Ujjászületés Frontja 
keretében önálló alosztállyal 
fog rendelkezni és az az alosz- 
tály fogja a romániai népkisebb 
ségek külömböző egyházi, iska- 
lai, kulturális és gazdasági kér- 
déseit először megvitatni. Ez a 
nemzetkisebbségi parlament jel- 
legü osztály fogja azután a 
Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 
nak legfelsőbb igazgató-tanácsa 
elé terjeszteni a magyar, illetve 
a német kisebbségeket közelről 
érintő kérdéseket és ez az alosz- 
tály fog az egyes gyakorlati 
megoldásokra is javaslatokat elő 

terjeszteni. 

A magyarság vezetői megfelelő 
biztositékot kaptak arra, hogy a 
magyar népkisebbség a Nemzeti Uj- 
jászületés Frontjához való csatlako- 

megszakitás nélkül törvényhozó volt és 
ebben a minőségben választották meg a 
képviselőház külügyi bizottsága titkárá- 
vá. Ebben az időpontban tagja volt a 
Népszövetség mellett müködő román bi- 
zottságnak is, Az 1930. 1931. 1932. és 1933. 
években alminiszter volt a miniszterel- 
nökségen. 

Még középiskolai tanuló korában meg- 
szervezte a „Britania" elnevezésü társasá- 
got, amelynek az volt a célkitüzése, hogy 
a középiskolai tanulók körében népszerü- 
sitse és megismertesse az angol nyelvet 
és az angol kulturát. Az 1923. évben meg- 
alapitotta Kolozsvár székhellyel az angol- 
román társaságot, az 1927. évben pedig 
egyik alapitója volt annak az angol-ro- 
mán társaságnak, amelynek élén, mint al- 
elnök tevékenykedett. 

Tilea londoni követi tevékenységétől 
az angol sajtó Anglia és Románia baráti 
kapcsolatainak megszilárditását és ben- 

zása után is megfelelő, sőt fokozot- 
tabb lehetőséghez jut, bogy kultu- 
rális, gazdasági, politikai és egyházi 
tevékenységét zavartalanul i 
hesse, illetve folytathassa. 
a magyar kisebbség képvise 
mételten leszögezték azt az állás- 
pontjukat, hogy a romániai magyar 
kisebbség a román állam keret 
lojalisan és fegyelmezetten, az 
szág törvényeinek legteljesebb 
teletbentartásával fogja aré- 
szét kivenni a nagyjelentőségü 
szágépitő munkából. 
A tegnap este megtartott nagy- 

iontosságu tanácskozásokról a 
mány megbizottai nem 

semmiféle jelentést, a 

képviselői pedig a saijtónyilati 

sőségesebbéválását reméli. 
elől elzárkóztak. 
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cChamber laein mondotta: 

Chamberlain és Halifax elhagyták az 
olasz fővárost és a külföldi sajtó igyek- 
szikk a nagy érdeklődéssel vátt és fe- 
szült figyelemmel kisért rómii találko 
zó végső eredményét megállapitani. A 
vélemények általában nem kedvezőtle- 
nek, annak ellenére sem, hogy a meg- 
beszélések tulajdonképpen semmi pozi- 
tivumot nem eredményeztek. Az a tény 
azonban, hogy Olaszország minden kö- 
rülmények között ragaszkodik a béké- 
hez és nem akarja vállalni az esetleges 
háboruért a felelősséget, rendkivül 
mnagyjelentőségüvé tették a brit állam- 
férfiak látogatását. Emlitésreméltóő ese- 
mény még az elmult 24 óra történeté- 
ből az, hogy Halifax lord és Bonnet 
francia külügyminiszter már a tegnap 
éjjeli órákban találkoztak Genfben és 
ott fontos megbeszéléseket folytattak. 
Véget értele a munkácsi cseh-magyar 
vegyesbizottsági tárgyalások is, ame- 
lyeknek eredménye még nem ismeretes 
ugyan, de a jelek szerint alkalmas arra, 
hogy a köztársaság és Magyarorszá, 
között a feszültség lényegesen enyhül- 
jön. 

Részletes jelentéseink a kövefkezők: 
ELUTAZTAK AZ ANGOL MI- 
NISZTEREK 

(RŐMA,) (Stefani.) Az angol minisz- 
terek hivatalos látogatása a péntek esti 
diszvacsorával és az azelőtt lefolyta- 
tott megbeszélésekkel véget értek, En- 
nek következtében lord Halifax szom- 
bat reggel elhagyta az olasz fővárost, 
hogy Genfbe utazzék és francia kollé- 
gájával: Bonnet külügyminiszterrel 
részletesen ismertesse az Olaszország- 
ban lefolytatott megbeszéléseket. Cham 
berlain minizterelnök a délelőtti órák- 
ban a rendelkezésére bocsájtott gépko- 
csin megtekintette a várost és annak 
közvetlen környékét. Ezután fogadta az 
angol követségen a római brit kolonia 
küldöttségét, majd fél 12 előtt nehány 
perccel a termini pályaudvarra hajta 
tott. Az utvonalon Róma népe lelkesen 
üdvözölte a miniszterelnököt, aki meg- 
hatottan köszönte meg karlengetéssel 
az üdvözlést. A pályaudvar előtt a fa- 
siszta ciszalakulatok és a római hely- 
őrség diszszázadai fogadták. Amikor az 
autó megállott, a közönség ujabb lelkes 
ünneplésbe kezdett, amit Chamberlain 
az autóban állva meghatottan köszönt 
meg, Pontban fél 12-kor a pályaudvar- 
ra érkezett Mussolini miniszterelnök, 
Ciano gróf külügyminiszter, Starace 
párttitkár, Colonna herceg, római fő- 
kormányzó és számos előkelőség kisére 
tében, A két kormánytő elhaladt a disz 
század előtt, majd a brit miniszterelnök 
különvonata előtt néhány percig szivé- 
lyesen elbeszélgettek egymással. A vo- 
nat 12 óra 5 perckor gördült ki a pálya 
udvarról. 

A RÓMAI TALÁLKOZÓ A NEM 
ZETKÖZI SAJTÓ TÜKRÉBEN 

(RÓMA,) (Stefani.) Az olasz sajtó ér- 
deklődését a római találkozó köti le. A 
Popolo di Roma a következőket irja: 

A találkozónak eredetileg is tájé- 
koztató jellege volt. Ennek értelmé- 
ben kötelezettségeket a kormányfők 
nem is vállalhattak. Ez kitünik a hi- 
vatalos jelentésből is, amely azonban 
hangsulyozza, hogy a Duce és Cham- 
berlain a további együttmüködést ha 
tározták el. 
Hasonlóképpen ir a Tribuna, a Mes- 

sagero és a Giornale díltalia is, 
A londoni sajtó igyekszik mérleset 

wonni a találkozóból, A lapok vélemé- 
nye szerint a megbeszéléseknek 

van pozitiv és van negativ 

jöződésem: kölcsönös jóaka- 
mindent el lehet intézni! 

ntájékoztatta Bon 
a római megbeszélésekről - 

zsidóságnak - Befejezés 
vegyesbizottság 

eredményük is. Negativ eredmény az, 
hogy 
mindannak ellenére, hogy az olasz és 
az angol államférfiak a béke megóvá 
sa érdekében tovább is együtt akar- 
nak müködni, nem tudnak lényeges 
megállapodáshoz jutni. 
A pozitiv eredmény az, hogy 
sikerült olyan szivélyes és kölcsönös 
tiszteletet kisugárzó légkört teremte- 
ni, amely igazolja azt, hogy igenis 
lehet a demokraia és a totális állam- 
rendszerek között is békés együttmü 
ködést teremteni. 
A Times a következőket irja: 
Chamberlain miniszterelnök hatá- 

rozottan kijelentette, hogy Oloszország 
követeléseire vonatkozólag közvetitő 
szerepet sem vállal, mert Nadbritá- 
nia nem jöhet ellentétbe Franciaor- 
szággal. Minden kisérletet tehát, mely 
Franciaország ellen irányulna,tartózko 
dással kell fogadnia, mert Angliának 
Párissal szemben a szerződéseken tul 
menően is kötelezettségei vannak. 

net külügyminisztert! 
A pápa védelmére kelt a 
tnyertek a munkácsi 
l tárgyalások 

Mussolini viszont határozottan leszö- 
gezte Olaszország álláspontját, de a 
tárgyalások során kiderült, hogy a 
Duce igen nagyra értékelte Chamber 
lain miniszterelnök határozott kijelen 
téseit. 
A News Cronicle szerint 
Chamberlain és Mussolini kedve- 

zőbb európai légkört létesitettek, 
olyant, amelynek gyümölcsét rövid 
időn belül élvezni fogja egész Európa. 
A Daily Telegraph and Morning Post 

véleménye az, hogy 
Mussolini semmi olyasmit nem akar 
tenni, ami a békét veszélyeztetheti. 
A Reuter iroda római tudósitója azt 

a meggyőződését hangsulyozza, horv 
amig a béke Róma és London között 
fenáll, addig nem is lesz világháboru. 
A Reuter munkatársa közli, hogy 

ugy angol, mint olasz diplomáciai kö- 
rökben általában elégedettek az ered- 
ménnyel, annál is inkább, mert tudják, 
hogy az általános békét egy nap alatt 
nem könnyü létrehozni. 

Francia saltóhangok 
A római találkozó természetesen és 

talán elsősorban a francia sajtót érdek- 
1i. A Matin szerint 

Mussolini Chamberlain minisztetal- 
nök előtt a béke feltétlen hivének 
mutatkozott. Ennek következtében 
London és Róma kapcsolatai erősen 
megszilárdultak. Ennek Franciaor- 
szág is hasznát látja, mert viszont 
Chamberlain leszögezte, hogy min- 
denkor hüséges fegyvertársa marad. 
Az Oeuvre véleménye az, hogy 
a nemzetközi légkörben határozott 
enyhülés állott be. 
A Figaro azt irja, hogy 
Nagybritánia és Itália felelős vezetői 
igazolták jószándékukat. Annál cso- 
dálatosabb, hogy akkor, amikor ezek 
az államférfiak a béke meaóvása ér- 
dekében ilyen nagy felelőssénet vál- 
laltak, még mindig akadnak olyanok, 
akik hizlapi polémiákkal igyekeznek 
megzavarni a békés hangulatot. 

Rendkivül érdekes a Petit Parisien 
cikke. Ez a lap ugyanis azt irja, hogy 

a római találkozónak igazi értéke 
nem a Mussolini-Chamberlain megbe 
szélésekben, hanem a brit kormán- 
főnek XI. Pius pápával lefolytatott 
tárgyalásaiban keresendő. És pedig 
azért, mert: 

1.) Kétségtelen, hogy fasiszta Olasz 
ország és a Vatikán között a feszült- 
ség nem enyhült. 

2.) Halifax lord az az államférfi, 
aki már évek óta törekszik az anaol 
egyház és a katolikus egyház egyesi- 
tésére. 

3.) XI. Pius pápa Öszentsége a ci- 
viligáció képviselője és különösen jó- 
akarója az angolszász nagyhatalmak- 

nak, védelmezője minden emberi sza 
badságnak, az elnyomatás bármilyen 
formája ellen. 

Az amerikai sajtó hangja általában 
megegyezik az európai lapok vélemé- 
nyével. A Newyork Times ugy véli, 
hogy ; 

Chamberlain látogatása a sikertelen- 
ség ellenére is elsimitodta a háboru 
fenyegető rémét. Lehet, hogy Musso- 
lini nem fogja tudni megvoelőósitani 
terveit, de azoknak megvalósulása 
pillanatáig rá nézve nem is életkér- 
dés. 
A Newyork Herald leszögezi, ho- 

len veszélt de azért minden percben 
kirobbanhat a háboru. ! 

CHAMBERLAIN NYILAT- 
KOZATA 

(RÓMA) (Stefani.) Chamberlain mi- 
niszterelnök elutazása előtt azt az óha- 
ját fejezte ki, hogy a Villa Madamában 
megjelent ujságirók előtt nyilatkozhas 
sék. Amikor az ujságirók küldöttsége 
megjelent előtte a következőket mon- 
dotta: 
Utazásomnak nem volt szerződéskö- 
tési célja. Mégis rendkivül örülök, 
hogy eljöttem, mert megállapithat- 
tam, hogy bensőséges egyetértés 
épült ki tárgyalásaink során. Meg 
vagyok győződve arról, hogy jóaka- 
ratóal minden ellentétet el lehet si- 
mitani és meg lehet valósitani a bé- 
két, 

GRÓF CSAKY BERLINI UTJA 

Berlinből hivatalosan közlik, hogy 
gróf Csáky magyar külügyminiszter Í. 
hó 16-án érkezik a német fővárosba. 
Ezzel kapcsolatban a német sajtó rend. 
kivül meleg hangon ir Magvarorszás 
csatlakozásáról az antikomintern há- 
romszögéhez. A Völkischer Beobachter 
szerint 

Horthy kormányzót és kormányát e 
lépésükben ugyanaz az elgondolás ve 
zette, mint aminőt Mussolini és Hit- 
ler a kezdet kezdetétől tanusitott. 
Horthy kormányzó politikája teljes 
mérfékben igazolást nyert Magyaror 
szág jelenlegi helyzetében. Kétségte- 
len, hogy az antikomintern egyezmé- 
nyéhez való csatlakozás megtermi a 
maga gyümölcseit. 

VÉGET ÉRTEK A MUNKAÁCSI 
VEGYESBIZOTTSÁGI TÁR- 
GYALÁSOK 

(MUNKAÁCS.) (Ceteca.) A magyar- 
cseh vegyesbizottság tárgyalásai befe- 
jezést nyertek. A felvett jegyzőköny- 
veket vitéz Andorka vezérkari ezredes 
futár utján eljuttatta Budapestre a ma 
gyar hadügyminisztériumhoz. 

MECZENZÉFI KÜLDÖTTSÉG 
BUDAPESTEN 

(BUDAPEST.) (Rador.) Meczenzét köz 
ségből tegnap a már előbb is átszivár- 
gott német és magyar lakosságon ki- 
vül szlovák küldöttség jelent meg 
amely kérte a magyar kormányt, hogy 
hasson oda: csatolják Meczenzéfet Ma- 

a békét nem fenyeneti ugyan közvet- 

. 

gyarországhoz, mert jelenlegi helyzete 
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kétségbeejtő. A lakosság megélni közle 
kedési utak hiányában és munkaalka- 
lom nélkül nem tud. 

MEGKEZDTE VÁLASZTASI 
KÜZDELMÉT AZ ANGOE 
MUNKÁSPÁRT 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol La- 
bourparty holnap kezdi meg választá- 
si gyüléseinek megtartását. A gyülése 
ken beszédeket tartanak a párt legne- 
vesebb politikusai, ugymint Attlee őr- 
nagy és Grenwood ezredes. A proba- 
ganda nagyságára jellemző, hogy teg- 
nap tizmillió röpiratot osztottak szét 
és hogy a munkáspárt minden 65 éven 
felüli embernek nyugdijat (hetenként 
egy font) és a lakosságnak kitünő és ol 
csó élelmiszert igér. ! 

AZ UTOLSÓŐ AMERIKAI JEGY- 
ZÉK NÉMETORSZÁGNAK 

(BERLIN.) Gilbert, Amerika berlini 
követe ujabb jegyzéket nyujtott át 
a német kormánynak a zsidó ellenes 
intézkedések elleni tiltakozásként, A 
jegyzék szerint a németországi megszi- 
goritó intézkedések következtében az 
amerikai zsidók is sulyos anyagi hát- 
rányt szenvedtek. Beavatottak szerint 
ez az utolsó jegyzék, amelyet Amerika 
Németországhoz intéz és ha ennek sem 
lesz eredménye, ugy Amerika megtorló 
intézkedéseket fog foganatositani az 
Amerkiában élő németek ellen, 

200 EZER ZSIDŐ MENEKÜLT 
FRANCIAORSZÁGBA 

(PARIS.) A menekültügyi bizottság 
tegnap reggel megtartott ülésén Bon- 
net francia külügyminiszter, aki egvéb 
ként a bizottság elnöke is, nagy beszé- 
det mondott, Beszéde elején leszögez- 
te, hogy a bizottságnak kötelessége a 
menekültek ügyét elősegiteni, de azt a 
legnagvobb óvatosággal kell kezelnie 
Franciaországban jelenleg 3 millió 200 
ezer idegen alattvaló tartózkodik, akik 
közül legkevesebb 200.000 menekült, 
akiknek egyetlen állam sem hajland 
menedéket adni. Ez a lehető legmesz- 
szebbmenő előzékenység volt az ország 
részéről és sulyos áldozat, fejezte be 
beszédét a külügyminiszter. A bizott- 
ság ugy határozott, hogy külön albi- 
zottságokat fog kinevezni, amelyek 
részletesen foglalkoznak minden nem- 
zetiségü menekültcsoport helyzetével. 

A SZLOVÁK PARLAMENT 
ELSŐ ÜLÉSE 

(POZSONY.) A szlovák parlament 
január 18-án tartla meg megnyitó ülé- 
sét diszes külsőségek között, A Hlinka 
gárda tagjai fognak diszőrséget állani 
a megnyitó ülésen, amelynek ijelentősé 
ge azért is nagy, mert ez az első szlo- 
vák parlament, amelyen le fogják szö- 
gezni, hogy Szlovákiának az autono- 
mián tulmenő önálló életre van jora 
és a szlovák alkotmány Magna Cartha 
történelmi jelentőséggel bir. 

OLASZORSZAÁG KÖZVETLEN 
TÁRGYALÁST KEZD FRAN- 
CIAORSZÁGGAL 

(RŐMA.) (Havas.) Miután Olaszor- 
szág a római olasz-angol tárgyalásokon 
nem tudta érvényesiteni területi igé- 
nyeit Franciaországgal szemben és 
nem tudta elérni, hogy Chamberlain 
közvetitsen, valószinüleg, hogy az olasz 
kormány közvetlen tárgyalásokat kezd 
Franciaországgal, legalább is erre le- 
het következtetni a Telegraph and 
Morning Post cikkeiből, amely lapnak 
- mint ismeretes szoros összekötte- 
tése van Ciano gróf olasz külügyminisz 
terrel. Ez a lap irja, hogy az 1935. évi 
francia-olasz egyezmény felmondásával 
Olaszország nem akar háborut, hanem 
uj megegyezést kiván létesiteni Fran- 
ciaországgal, 

CSEH OLDALRÓL LELÖTTÉK 
A MAGYAR HATÁRJÁROR 
SZAKASZVEZETŐJÉT 

(UNGVÁR) Szobráca és Jenka köz- 
ség között a járőrszolgálatot teljesitő 
magyar katonai osztagra, amely hatvan 
méteren magyar területen belül teljesi 
tette kötelességét, cseh oldalról sortü- 
zet adtak. A golyók eltalálták Rácz Já- 
nos szakaszvezetőt, a magyar járőr pa 
rancsnokát, aki holtan maradt a helyszi 
nen. Az ujabb határincidens ügyében a 
vizsgálati megindult.:.:.
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Berőhirdetések 

Sstr. Fericirei 38. Kővári-telep, 

SSÜRGÖSEN eladó házhely Colonia S6- 

sek megvételre. Str. General Poetas 15-a. 
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ADÁS-VÉTEL 
ELADÓ hat lakrészből álló házastelek. 
Str. ári- (497) 
HÖLGYFODRÁSZAT fényes berende- 

zéssel, komplett felszereléssel, EL- 
ApDÓ a központban. Leveleket „For- 
anai helyen" jeligére a Nova könyv- 
ereskedésbe, Str. Memorandului 16. 
. (404) 

mesenin. Értekezni Cal. Marechal Foch 
49., trafik. (487) 
JOKARBAN levő rövid zongorát kere- 

ALLAST KAPHAT 

TANULÓ 4 középiskolával felvétetik a 
kisérleti fizika intézet mechanikai mühe- 
lyébe. Universitatea. (492) 

18 ÉVES fiatalember asztali vagy szaba- 

mnasi állást vállal, „Becsületes" jeligére 
kér ajánlatot a kiadóba. 
FENYKEPESZ retusört keres Foto 

„Villy: müterem. Ludas, jud. Turda. 
(VTi787 

KÜLÖNFELEK 
NeEmMET nyelvet biztos sikertel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Székely- 
né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 3. 

(8454) 

KÖNYVELESI TANFOLYAM Falk De- 

Depozit de Sare. Maja Valeria. (528) 

zsönél, Calea Regele Fe dinand No. 34. 
(8456) 

KEREÉSKEDELMI megbizásokat, jobb 
cikkekben képviseletet, incassot vállal (ju 
talékra) Biroul Frenkel Turda. (4106) 
CSINOSAN butozott különbejáratu szo- 
ba azonnalra kiadó. Cal. Decebal 11. (519) 
NAGYERDEMÜ holgyközönséget érte- 

sitem, hogy női divatszalonomat megnyi- 
tottam Cal. Regele FMerdinand 55., emelet. 
Legszebb kivitelü estélyi és báli ruhákat 
elsőrendü angol munkát készitek. Szives 
pártfogásukat kérem: Berger, női divat- 
szalon. (523) 
... 

Rádió 

Bucuresti. 6,45: Ritmikus torna, rádió- 
hirek, reggeli hangverseny, háztartási és 
orvosi tanácsadó. 7,45: Reggeli müsor be- 
fejezése. 12: Déli hangverseny. 13: Időjel- 
zés, időjárásjelentés, kulturális és sport- 

Iésc II. Károlu 

(LONDON.) A Good Housekeeping c. 
folyóiratban rendkivül érdekes interv- 
ju jelent meg. 
- Kérem, menjen On ki a falvakba, 

nézze meg országunk földmüvelőit, ők 
az én országom igazi gazdagságal - 
ezek voltak azok a nagyjelentőségü 
szavak, amelyeket II Károly király 
Öfelsége mondott Hector Bolithonak, a 
kiváló angol ujságirónak, aki az emli- 
tett lap képviseletében beszélgetést 
folytatott le Románia uralkodójával. 
Az angol ujságiró megállapitása sze- 

rint H. Károly király Öfelségének ez 
a kijelentése igazolja legjobban. hogy 
Románia uralkodója ismeri és megérti 
az ő népét A cikkben, amelynek cime 
„Európa fiatal királya", az angol uj- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Borzalmas 
szerencsétlenség történt a Nagyvárad 
és Kolozsvár közötti vasutvenalon. 
Sztána vasuti állomás közelében Filon 
Crisan 32 éves fütő a Nagyváradról Ko 
lozsvár felé röbegó személyvonaton va- 
lami hibát akart kijavitani a mozdo- 
nyon és ezért mélyen kihajolt a moz- 
dony ablakán Veégzetes pillanatban, 
amikor mélyen kinyujtott felsőtestét 
visszahuzta, fejét az egyik vasuti sinek 
mentén levő hatalmas faágba ütötte és 
olyan sulyos sérülést szenvedett, hogy 
...... e 

Végzetes szerencsétlenség érte 
Sztanaállomás közelében a Kolozsvár 
felé haladó személyvonat fütőjét 
Kötclességteljesltés közben koponyaalapi törést 

szemvedelt a személyvonat flütője 

Csizmatisztitó deoboz-e 
a dohányvagó gép! 

lap hódoló elisme. 
királu otciségéről 

ságiró a legmelegebb elismerő szavak- 
kal mély hódolattal ismerteti a román 
uralkodó kiváló képességeit és azokat 
a tulajdonságokat, amelyek jellemzik 
Anglia, Románia, Belgium és Bulgária 
uralkodóit, akik valamennyien rokon- 
ságban vannak egymással. Károly ki- 
rály bölcs és kiváló uralkodó - álla- 
pitja meg tovább az angol ujságiró - 
és a nehég pillanatokban is megőrzi a 
szükséges hidegvért, hogy higgadtan bi 
rálja el a kérdéseket és eseményeket, 
A látogatás során Bolitho meggyőződ- 
hetett arról, hogy Romániában tényleg 
értékes monarchia uralkodik és Károly 
király Öfelsége kiváló képességeivel a 
fellődés biztos utján viszi rszá- 
gát, í 

E 

koponyalapi töréssel, eszméletlen álla- 
petban esett éssze a fék mellett. 
A mozdony vezetője Kolozvárra be- 

érkezve jelentést tett a sulyos szeren- 
csétlenségrőll amelynek még mindig 
eszméletlen állapotban levő áldozatát a 
meontők beszállitetták a sebészeti kli- 
nikára. " 

Filon Crisan állapota annyira sulyos 
és reménytelen, hogy az orvesek egy- 
általában rnom biznak felépülésében, A 
sulyes szerencsétlenség ügyében a ha- 
téságok meginditották a vizsgálatot. 

................. 

hitek olzállásjelentés. 18.10. Hangvereeny IZőalmas jelenctek Cornodeam Joan őrmestier tá
ráua 

14,10: Hirek, időjárásjelentés, rádióhiradó. 
14.30: Motzoi zenekar, 15.10: Rádióhirek 
18 Időjárásjelentés. 18.02: George Poe- 
naru énekel. 18.22: Alex Bojerescu zene- 
kara. 18,40: Tana Nanescu énekel. 19: Elő- 

adás. 19,15: Rádiózenekar, 20: Előadás. - 
20,15: Rádiózenekar. 21: Előadás. 21,15: Mo 
zart-hangverseny. Rádiózenekar. 23: Rá- 
dióhirek. 23,15: Vendéglői zene. 283,45: Hi- 
rek francia, német nyelveken. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étnend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasások. - 
1410: Zongoraverseny. 18,40: Hirek. - 
13,55: Énelk zongora kiséretel. 14,30: Ci- 
gányzene. 15,35: Hirek, 17,15: Diákfélóra. 
17,45: Hirek. 18: Előadás. 18,30: Hegedü 
zongora kisérettel. 19: Előadás. 19,35: Ka- 
tonazene. 20.30: Előadás. 21: A danzigi 
rádió Európa hangversenyének közvetité- 
se. 2205: Hanglemezek. 22,40: Hirek. 23: 
Szalonötös. 23,30: Hinek német, olasz, fran 
cia, angol nyelveken. 24,10: Cigányzene. 
1,05: Hirek, 

vVeázetes gépkocsiszeren- 
cséllensés Budapesi köze- 

(BUDAPEST.) Végzetes gépkocsisze- 

rencsétlenség történt tegnap a Buda- 

pest fele vezető egyik országuton. 

Lindner László, az Astra Biztositótár- 

saság vezérigazgatója felesége és Szili 

Márton országgyűlési képviselő felesé- 

ge társaságában gépkocsin száguldot- 

tak a magyar főváros feléeé. Egyelőre 
még ki nem deritett okból a rohanó 

gépkocsi megcsuszott és nagy lendület- 
tel nekivágódott az országuti telefon- 

vezeték egyik póznájának. A gép az 

érős ütődés következtében felborult és 

maga alá temette utasait Arrajáró fa- 

lusiak találták meg a sulyosan sérült 

utasokat s nyomban értesitették a ható- 

ságokat, akiknek intézkedésének 8 

budapesti mentők a helyszinre 
érkez- 

tek. Mindhárom veszedelmesen meg- 
sSebesült embert a budapesti sebés

zeti 

kiinikára szállitották. Állapotuk élet- 

lásán, aki a község csészs 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Négyen álla- 
nak a vádlottak számára fentartoti he- 
lyen: egy csendőrőrmester, Corpodean 
Ioan, Sofronic Gheorghe csendőr, Tur- 
bui János községi biró és Ionut Ioan 

ejjeliór. Csines bün-csokrot tüz kalap- 

juk mellé a vád. Az őrmestert minde- 

nek előtt közokirathamisitással, magán 

laksértéssel és szolgálatának visszauta- 

sitásával vádolja, amely ténykedései- 
ben élénk részt vettek társai a csendőr, 
a biró és az éjjeliőr A vádirat jellem- 
ző fényt vet azokra a viszonyokra, ame 
lyek két évvel ezelőtt a szilágymegyel 
Cheresea községben uralkodtak. 

Az öőrmester dohányt csempész 
A vádirat első pontja szerint az őr- 

mester, aki haragos viszonyban volt a 

falu Szilágyi Miklós nevü lakójával, a 
retformátus egyházközség gabonaraktá 
rának felügyelőjével, meglepő eszközö- 

ket használt arra, hogy ellenfelét el- 
intézze. Egy sötét őszi este - a vádirat 
szerint - Turbui községi biró segitsé- 

ével - nagyobb dohánylevél-köteget 
ácbott be a Szilágyi gondjaira bizott 
gabonaraktár ablakán. Másnap megje- 

lent a mit sem sejtő Szilágyinál, saját 

szakállára házkutatást tartott, megta- 

lálta az pelrejtett dohányt" és sulyos 

pénzbirsággal sujtotta haragosát. A 

vádirat ebben a ténykedésében magán 

laksértést lát. amiért is megbüntetését 

kéri Esti séta a holdvilágban. 

-Corpodean loan - folytatja a vád 

irat - haragos viszonyban volt
 Teo- 

dor Moldovan pénzügyőrrel, aki egy 

este két nőt küldött a csendőrállomásra, 

Kanalas Máriát és Rebeles Máriát és 

kérte küldönce utján az őrmestert, 

hogy tegye lakat alá a két nőt, mert 
dohánycsempészésen érte tetten őket. 

Az örmester nem volt hajlandó a két 

nőt elzáratni visszaküldte ők! a pénz 
veszélyes ügyőrhöz Sofronie Gheorghe csendőr 

kiséretében. A pénzügyőr seni hagyta 

ésüsni könuvében a vér 
bojosok rovatába vezetie be haragosali 

magát és ismét elküldte a ké: nőt, ez- 
uttal lonut lean községi éjjeliör kisé- 
retében. Az őrmester ezuttal sem volt 
hajlandó a két nőt lecsukni. Miután né 
hányszor még megsétáltatták a két nőt, 
nem tudván mit csináljanak velük - 
elengedték őket. A vádirat emiatt a 
szolgálat visszautasitás cimen kéri a 
csendőrőrmester megbüntetését. 

Kis javitás az egészségügyi ellenőr 
ző könyvben 

- Az őrmester nem elégedett meg 
mindezekkel Dohányvágó gépet csem 
pészett be Török Miklés nevü harago- 
Sa lakásába és másnap 100.000 lejes 
pénzbirsággal sujtotta Turbul községi 
biró segitségével hozzáférközött a köz- 
ségházán levő egészségügyi ellenőrző 
könyvhöz és abba haragosait a vár- 
bajosok és iszákosok rovatába vezette 
be, holott azoknak senami bajuk nem 
volt és igen józan életet éltek Az őr- 
mester ténykedése kimeriti a közokirat 
hamisitás tényét - fejezi be a vádirat 
- amely az őrmesteren kivül társai- 

nak, bünrészeseknek, megbüntetését s 
kéri. 

Bosszut forraltak ellenem a kisebb 
ségek.. 

A sulyosan megvádolt őrmester a vá 

dakkal szemben klasszikus rövidséggel 
és tömörséggel védekezik: 
- Csak kötelességemet teljesitettem 

ebben a tiszta magyar községben, amely 

........... 

a határszélen fekszik és amelyben na- 
pirenden vannak a csempészések - 
mondja. - Bosszut forraltak a lakosok 
ellenem és ilyen módon akarnak ne- 
kem ártani. 
A tanuk az örmegter ellen vallanak 

Avrdelean Josif 17 éves legényke azt 
vallja, hogy ugyanazt a dohányvágó 
gépet, amelyet az őörmester Töröktől el 
kobozott, az eset előtt napokkal látta 
a csendőrörsön. 
- Milyen volt a dohányvágó gép? 

- kérdi tőle dr Maier Titusz, a vád- 
lott őrmester ügyvédje. 

Lapos doboz. egyik végén ki- 
sebb kerék... 
Tisztelt biróság - mondja ekkor 

faz ügyvéd - a dehányvágó gépnek 
nins kereke A fiu - amint az őrmes- 
ter is állitotta - valószinüleg a csiz- 
matisztitó keféket tartalmazó ládát 
tévesztette össze a dohányvágó géppel. 

Ezzel a bizonytalan vallomással az 
őrmester javára billen a mérleg. A kö- 
vetkező tanu, a pénzügyőr, ismerteti a 
dohányvágó gép szerkezetét, amelyen 

ható vágókése. ! 
A tárgyalás ezzel meg is feneklik. Az 

ügyvédek további tanuk kihallgatása 
végett az elhalasztást kérik, aminek a 
biréság eleget is tesz és a honap vé- 
gére halasztja el az örmester ügyét, 
Akkor fog kiderülni, hogy mennyiben 
bünös az őrmester és hogy az a do- 
boz, amit a fiu látott, cipőtisztitó do- 
boz volt-e, vagy dohányvágó gép 

Hathónapi elzérásra Itéel- 
ték a nagyvaradi bapusia 

prédikátort 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A mult év 

őszén névtelen feljelentés érkezett a 
nagyváradi rendőrségre amely azzal 
vádolta meg Bordás Istvánt, az ottani 
baptista egyházközség prédikátorát. 
Nogy budapesti tartózkodása alkalmá- 
val rovizionista beszédet tartott az 
egyik baptista imaházban, A prédiká- 
tort a rendőrség letartóztatta, később 
szabadlábra helyezte ugyan, de meg- 
indult ellene az eljárás. 
Tegnap került a helyi katonai tör- 

vényszék elé a vádlott prédikátor, aki 
előadta, hogy valóban több hetet től- 
tött Budapesten, meg is hivták, hogy! 
tartson beszédet az egyik ujpesti ima- 
házban, de amikor tudomására jutott, 
hogy a beszéd végén a gyülekezet a' 
magyar Hiszekegyet fogja énekelni és 
a gyülésen több revizionista felszóla- 
lás is lesz, nem fogadta el a meghi- 
vást és el sem ment az imaházba. Az el 
lene tett feljelentés bosszu műüve, ez- 
zel akarták őt ellenfelei lehetetlenné 
tenni. ! 

Az első kihallgatott tanu Sangeor- 
gean Sofrini ügyvéd, aki a vádlott meg 
bizásából Budapesten eljárt az ügyben, 
elmondotta, hogy a Bordás ellen felho- 
zott vádakból semmi sem igaz, amit ő 
bizonyitékokkal is tud igazolni. 

helő vallomások alapján beigazoltnak 

látta a prédikátor bünösségét és ezért 
hathónapi elzárásra itélte. 

Vieszaélés miatt ötévi log- 
házbüntetésre ltélték az 

állatorvosi 
(GALATI.) Cahul városban az állat- 

egészségügyi hivatalban nágyszabásu 

visszaéléseket lepleztek le. Megállapi- 
tották, hogy Vintila Dumitrescu állat- 

orvos a fizetési jegyzékben szerepelteti 

Alexandrina Banza nevü tisztviselőnőt 
is, holott ilyen nevü alkalmazottja az 

állategészségügyi hivatalnak soha nem 
volt és jelenleg sincs. 
A visszaélés leleplezése után Dumit- 

rescu állatorvos elen megindult az el- 
járás és a cahuli törvényszék ötévi fog 

ázzal sujtotta a magáról megfeledke- 
zett állatorvost, akinek politikai jogait 

is felfüggesztette. A sulyos itélet ellen 
az állatorvos felebbezéssel élt a ga- 

laci királyi itélőtáblához, mely február 
3-án fogja tárgyalni a felbbezést. 

- Nac lenescuü ismét kényszerlak- 
helyen. Bucurestiből jelentik: Nae 
lonescu professzor, volt légionista hi- 
vatalos megállapitás szerint, a hatósá- 
ságok előtt tett hüségnyilatkozatát 
megszegte, amennyiben ismét politikai 
tevékenységet folytatott. Ezért a ható- 
ságok egyévi időtartamra Csikszeredá- 
ba szállitották, ahol kényszerlakhelyet 
jelöltek ki számára. 
- jJanuár 15-én életbelép a céhek 

szabályzata, Bucurestiből jelentik: A 
romániai céhtörvény szabályzata, 1- 
letve végrehajtási utasitása a mai na- 
pon, január 15-én életbe lép és e ha- 

táridő után Romániában nem alakitha- 
tó több szakmai céh, 

a. 

nincsen semmiféle kerék, csak mozgat- 

A biróság a további és ezuttal ter-
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Reutor jelenti: 
atta 

(LONDON.) A brit kormány moszk- vai nagykövetévé Sir William Seeds-et nevezte ki. Seeds már el is indult uj ál- lomáshelyére. 
(RŐMÁ.) Mussolin: miniszterelnök el fogadta Balbo marsalt kormányzó azon javaslatát, hogy Libiába ujabb 20.000 olasz paraszt telepest helyezzenek el. A lakásépitkezések máris megindultak. (KLEVE.) A német-holland határon nagyarányu valutacsempészésnek jöt- tek nyomára. A társaság vezetőjét ab- ban a pillanatban sikerült elfogni, ami kor 65.000 márkát akart megsemmisi- 
teni. 
(MOSZKVA) Szibériában ujabb fagy hullám lépett fel. A legnagyobb hide- 
get Werkojaszkban mérték, ahol a ihiganyoszlop minusz 58 fokra szállott 
alá. 
(PORT AUGUSTA) Az ausztráliai hő hullám tovább szedi áldozatait. Port Augustában, ahol a hőség árnyékban 

49 fokra emelkedett egy nap alatt 18 
hőguta esetet észleltek. 
(BELGRÁD.) Megkezdődtek a jugo- 
szláv-belga keneskedelmi tárgyallások. 
(VARSÓ.) A lengyel nemzeti front 

követeli a zsidókérdés azonnali, nem- 
zetközi megoldását és felszólitotta Beck 
külügyminisztert, hogy inditsa be az 
edevonatkozó diplomáciai tárgyaláso- 

at. 
(MARSEILLE.) A dokkmunkások és 

a vállalati vezetőségek között megálla- 
podás jött létre, amely szerint 7 szá- 
zalékos béremelési fogadtak el. 

(BERLIN.) Göring marsall február el 
sején nagy vadászatot rendez, amelyre tobb külföldi előkelőség is hivatalos 
lesz. 
(BUDAPEST.) a termésjelentés sze- 
rzint az őszi vetések Középeurópa szer 
te kedvezően állanak, mert a földeket mindenütt megfelelő hóréteg takarja. 
(VARSÓ.) A lengyel hatóságok ujabb 
nagyarányú kommunista szervezkedés- 
ről rántották le a leplett Ennelk során 
számos letartóztatás történt. A letartóz 
tatottak között azonban ezuttal egyet- 
den orosz állampolgár sincs. 
(ATHÉN.) Metaxzas görög miniszter. 
elnök ankarai látogatásának időpontját 
Jebruár 4-ben állapitották meg. 
(LONDON.) Egy katonai repülőgén 
Croydon felett ismeretlen okoknál fog- 
va kigyulladt és lezuhand. Három uta- 
sa szénné égett. 
(JERUZSÁLEM.) Szamaria környé- 
kén az utasokkal telt autóbusz elé bom 
bát dobtak, amely szerencsére nem rob 
bant fel és igy kárt nem okozott. A me 
tTénylők közül kettőt a helyszinen 
jagyonlőttek. 
"(JERUZSÁLEM) A Haifa-mossuli 
olajvezetéket két helyen megrongálták 
lés a kiömlő olajat meggyujtották. 

- Románia vatikáni követe január 
17-én indul el Rómába Bucurestiből je 
lentik: Petrescu Comnen, Románia uj 
watikáni követe január 17-én, kedden 
Anadul el uj állomáshelyére. 

- Még mindig égnek az ausztráliai 
erdők. Sidneyből jelentik: Az ausztrá- 
Hiai borzalmas erdőtüz, - amelyről 
már megemlékeztünk - még mindig 
pusztit. A borzalma, erdőégésnek ed- 
dig 27 emberélet esett áldozatul. Em- 
berek tizezrei menekültek el az erdő- 
tüz által veszélyeztetett vidékekről. 
Ujgalliában a házak százai állanak 
lángban és a borzalmas füsttengerben 
47 ember fulladt meg. Az összekötte- 
tés a lángokban álló területtel és hely 
ségekkel teljesen megszakadt. Melbour- 
mei ujabb jelentés szerint Victoria ál- 
ldamban a borzalmas erdőtüz tovább 
pusztit és kevés remény van megféke- 
zésének lehetőségére. Az esős időszak 
a mult héten véget ért és ez tragikus 
következményü lehet egész Ausztrália 
életére. Felbecsülhetetlen területeken 
terjeng a sürü füstfelhő. A halottak 
száma óráról-órára emeikedik Egy 
földműves megkisérelte, hogy a láng- 
tengerből kimentse feleségét és nyolc 
gyermekét, de emberfeletti kisérlete 
csak részben sikerült, mert négy gyer- 
meke szemeláttára elégett a borzalmas 
tüzben. 

a .. 

január 24.-én, a 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Január 24-én 

ünneplik meg az idén Kolozsváron. A 
VI. hadtest parancsnoksága nagyszabá- 
su ünnepséget készit elő január 24-ére. 

Maguszabásu ünnepség lesz Koclozsváron 

nek egyesüléséne 

a román fejedelemségek egyesülésének 
évfordulóját nagyszabásu ünnepséggel 

sötéktékölkénem 

román fejedelemség- 
k évfordulóján : 
összes polgári és katonai hatóságok kép Tól ma viselői, a különböző intézmények és mán válogatott kulturegyesületek. Akik meghivóra tar- tanak igényt, jelentsék be ezt dr. Emi- Játszott a román lian Popa útitkárnak, a polgármesteri i hivatal 6 számu szobájában, . . k azi Ladányi Gedeon vezeti a magyar gyors 

Az ünnepségre meghivást kaptak az - ! — - - kereselyázóbanjoksárok első napján, Bu- Halálragázolt Dés és Kolozsvár a mnkerenyakalaonaisma ai vn között a CFR autóbusz három ezpályáján. A 9000 menmus eeizet, mű- szánkózó gyermeket áokai győzött A poralá,ör0 inétern (DEJ-DÉS.) Az 1203--211. rendszá- 
mu CFR autóbusz, amelyet Stanca Pa- vel soffőr vezetett, Dés és Kolozsvár között az országuton Nima-Catun kéz- ség közelében elütött egy szánkát, éine lyen három gyermek játszadozott. A szánkózók nyomban meghaltak Ernest 

Més mindié nem 
hogy ki követte el 

Dénztár 
Guannuokok erültelk fel 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Megirtuk, 
hogy Budiu Pavel Bonchida vasuti ál- 
lomás helyettes főnöke és pénztárosa 
feljelentést tett a csendőrségen, hogy 
január 4-éről 5-ére virradó éjjel két is- 
meretlen férfi behatelt irodájába és re- 
volverrel a kasszakulcs átadására kény 
szeritette, majd a Wertheim szekrény- 
ből 3950 lej készpénzt magukhoz véve, 
nyomtalanul eltüntek 

A feljelentés ügyéken Valculesen 
Ioan kolozsmegyei csendőrkapitány in- 
ditotta meg a nyomozást. A vizsgálat 
megállapitotta, hogy Budiu PaNvel 
Bonchida állomásfőnöke és pénztárosa 
éjszaka egyedül tartózkodott az irodá- 
ban, amikor két ismeretlen egyén he- 
lépve az irodába, az iránt érdeklődött, 
hog- mennyibe kerül az utiköltség Gyu 
lafehérvártól Bonchidáig? Tekintettel 
arra, hogy a vasuti dijszabás jegyzéke 
a másik szobában volt, Budiu átment a 
tarifáért, hogy meg tudja adni a szük- 
séges felvilágositást Mire visszatért - 
vallotta az állomásfőnök - a két is- 
meretlen egyén már revolverrel a ke- 
zében várta ét és kényszeritették, hogy 
átadja a kassza kulcsát, majd arra akar 
ták kényeszeriteni. hogy azt a vizzel 
telt poharat, amelyben a rablók a vas- 
utas előtt ismeretlen méregport öntöt- 
tek, megigya. A rablók ezután Budiu 
ruháját a hivatali szoba kályhájában 
elégették, majd nyomtalanul eltüntek 
A rablók távozása után az állomásfő- 
nök azonnal az ablakhoz rohant és se- 
gitségért kiáltott. A közelben tartózko- 
dó forgalmista berohant, akinek az ál- 
lomásfőnök elmondotta a történteket. 

e Hanzat Onisie és Darmacean 

lzá szerencsétlenség ügyében a ha- 

! 

9 

ellen a rablótámadási 
a bonchidal vasuti 

őnöhe és pénztárosa ellen 

dányi Gedeon vezet s8.25 ponttal, 2. Bácx- Gheorghe, valamennyien 19 éves gyer- mai 98.30, 5. Hidvézhy 9833, . 
g y es gyer- 99.00, 5. La heltan maradtak a helyszinen. dányi Ernő, 6. Enyedi. A fért A három ártatlan gyermekéletet kö- mükorcsolyázóbaj api elvázób nokságban az 

Kállay erták Elemér vezet, 2 tóságok megiaditották a vizsgálatot. 

Botond Evi verekedte ki sz első helyet és valószinü, hogy a bajnokságot is el- nyeri, 2. Botond Györgyi, 3. Szécsy Az- 
állapifották meg nes, 4. Popp Márta. A bajnoki versenye- 

Vasuti sámar felytatják. 
Időjárás: A bukaresti időjárásku- tató-intézet jelentése szerint a légsuly emelkedik. Felhős ég, nyugati szél vár- ható, éjszakánként fagy. A hőmérsék- let napeal emelkedik és számos he- 

Szenlzációs ujabb fordulat zenetevább frt az olvadás, amelyet bonchidai csendőrség kihallgatta -- Mi A Desmireanu váltóőrt, aki azt valba Makezük dvelő elesdás í vasárn ge hogy az állomásfőnök és pénztáros a te fél 9 érai kezdettel a kamnole rablást követő reggelen beszélt neki sr- gimnázium éisztermében é ! ról a két egyénről, akik az éjszaka fo- la 2) szinelőadást tart, amelynek án Mamán a ráblótámadást cikövették. n, a, szinelfadást t elenek során Matei Grecu fergalmi tisztviselőt gya- áráma. A darabot a asoóin enan nusitották mehány napig a rablás elkö- kely ballada alapján Kárpátbo- szés vetésével, mert a forgalmi hivatalnok Láész betegség cimén nehány napra elhagy- unel gsé k A rendezés ta állomáshelyét, anélkül, hogy helyet- végzi Sze- test kért volna a maga részére felette- meplk: agá Zoltán, Kovács Elemér- seitől. Valculescu Ioan csendőrkapi- sándor v Eezyücei Réret, Va tány a vallomások ellentétességéből azt Ántal, Fajk József, Ková Elemér Szi- 

Funár Fe- 

a bonchidai 

gyanitotta, hegy EBudiu Pavel csak ki- 
eszelte az egész rablóétámadá történe- 
tét, Ezt a gyanut megerésitette később p id nazlágyi Ak os, ifj. Szilágyi Saitis vasuti ellenőr is, aki 2 órával az és Haltai eh sámu 1 elepő da 20die állitólagos rablótámadás előtt távozott 
el Bonchida állomásról, ahol ellenőrző 
szemlét tartott Ekkor még semmi gya- 
nusat nem tapasztalt. A vizsgálat so- 
rán megállapitást nyert az is, hogy az 
állomásfőnök ruháját petróleummal ön- 
tötték le és igy kisérelték meg elége- 
tését, Az a méregpohár viszont, amely- 
nek kiüritésére Budiut az állitólagos 
rablók kényszeriteni akarták, semmi 
egyebet nem tartalmazott. min a vas- 

5 lej. 
- KI lesz Jugoszlávia első romántai nagykövete? Belgrádból jelentik: A Slo- 

venec című Ljubljanában megjelenő lap 
azt Irja, hogy Jugoszlávia Románia első 
nagykövete Ivan Ducici, Jugoszlávia je- 
lenlegi bucurestii minisztere lesz Ezt a 

Európai játékosekkal futballcirkuszt rendeznek Amerikában. Prágából Jelen- tik: A cseh játékosok tömeges kivándor- utas szokásos szájvizét. Megerősiti Bu- bosan tervről diu gyanus szerepét az a körülmény is lésável apcsolatosan re ut hogy a vizsgálatot végző csendőrkapi- rek a Tikden mintájára tánynak minden értékét felajánlotta amerikai tőkések bekapcsolásávai meg arra az esetre, ha ártatlanságáról szóló akarják ezerverni a ! a jegyzőkönyvet vesz fel, ezt az ajánla- mely Amerikában n tené a labda- rugó spertot. A terv szerint 3-4 csapattal 
Amerika 

i zé zobá- tot végig hallgatta a szomszédos szobá. kermene 
ban elrejtőzött Saitis vasuti ellenőr is 
A vizsgálat a bonyolult ügyben még 
mindig folyik. 

több 
azeza 

... ez 

- Lezuhant két repülőgép: 32 ember 
meghalt. Rio de Raneiróból jelentik: Egy 
hatalmas utasszállitó gép eddig még ki 
nem deritett okból Rio Benito közelében 
kigyulladt és lezuhant. A repülőgép öt 
utasa és négy főnyi személyzete elpusz- 
tult. A gép a Condor repülőtársaság tu- 
lajdona volt. Buenos Aires-i közlés sze- 
rint ugyancsak egy, a Condor-társasághoz 
tartozó repülőgép, tegnap az argentin fő- 
város közelében tulalacsonyan repülve, 
dombnak ütközött és lezuhant. Benzintar- 
tálya ennek következtében felrobbant és 
lángraboritotta a repülőgépet. 18 utas és 
5 alkalmazott a lángokban lelte halálát. 
- Ismeretlen férfi holttestére bukkan- 

tak az Avram Iancu uccában. Tegnap este 
az Avram lIancu ucca 19. szám alatti ház 
udvarán 45 év körüli ismeretlen, koldus- 
beliek. Értesitették a hatóságokat, ahon- 
beliek. Értesítették a hatóságogat, ahon- 
nan az ügyeletes rendőrtiszt szállott ki a 
helyszinre a kerületi tisztiorvossal, aki- 
nek megállapitása szerint az ismeretlen 
ember halálát fagyás okozta. A hullát be- 
szállitották a törvényszék bonctani inté- 
zetébe, a rendőrség pedig meginditotta a 
nyomozást a személyazonosság megállapi- 
tására. 

és rendkivül magas fizetéssel szer- 
ződtetnének le a futball-cirkusz részére. 
A FIFA nem tudja merakadályozni en- 
nek a tervnek uágreha t met a e 

nemzetközi artistaigazolványokkal látnák 
el. 
- UJABB SULYOS RŐDLIBALESET KOLOZSVÁRON. Nem telt el 24 óra az- 

óta a sulyes kimenetelü ródlibaleset óta, 
amely az Episcop Ivan ucca sarkán tör- 
tént és amelynek két áldozata volt. Teg- nap az esti órákban ujabb ródiibalesetet 
jelentettek a mentőknek, Klein János 17 
éves Junász-gyári munkásfiu a Bré en, ródlizott, de oly szerencsétlenül vezette a 
szánkót, hogy nekirohant az utszéli fá- nak. Az összeütközés olyan nagyerejü 
volt, hogy a fiu combcsontját törte. Arie- 
sanu szolgálatos mentőorvos elsősegély- ben ezltette majd beszállitotta a se- ; bészeti klinikára. strauss ugyancsak tehetséges muzsiküsi 1 eldemár dán herceg. Ko- volt Berlinben egy szimfónikus zene- penhágából jelentik: Waldemár herceg, a kar vezetőjeként szerepelt. Még a aén király zeldősebb jagla 81 éves t éré. [korában meghalt. erceg néhány nap- mult hétfőn meghalt, de halálát, kéré- pal ezelőtt iniluenzában megbetegedett és sére, elhamvasztásáig titokban tartot- az idős szervezet nem tudott megbirkózni ták. a betegséggel. 

- Meghalt Jehann Strauss, a „ke- 
ringő-király" unokája. Berlini jelentés 
szerint a német kirodalom fővárosában 
meghalt Johann Strauss zeneszerző, 
Strauss, a hires bécsi muzsikus fami- 
liának gyermeke, Nagyapja, legidősebb 
Johann Strauss, a „keringő-király" szá 
mos, ma is élő gyönyörü tánczenével 
tette halhatatlanná a nevét. Keringőn 
kivül gyönyörü operákat és operette- 
ket is irt amelyek közül különösen a 
„Denevér" cimü bájos zenéjü nagyope- 
rett még mindig diadalmasan járja a 
világ különböző szinpadait. Fia: itfj. 
Johann Strauss, szintén jeles zeneszer- 
ző volt, Az unoka: a legifjabb Johann 

Nyomatott a MAYER könyvnyomuda körforgóján. 
e. 

BUN DE IMPRIMAT 

városaiban A csapat tagjait magyar, ro- 
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6GY AMERIKAI MÉRNOK 
górcsövet? 

sebb górcsővel sem fedezhettük fel, Igy 

nem ismerjük többek között a járvá- 

nyos gyermekbénulás, a veszettség. a 

ragadós száj- és körömfájás terjesztő- 

jét sem; ez pedig annyit jelent, hogy 

NEWVYORK) Itteni tudományos kö- 

ben most egyébről sem beszélnek, 

int arról a bemutató kisérletről, amit 
orkyn Vladimir mérnök, az egyik 

agyobb amerikai villamossági vál- 

at laboratóriumi vezetője végzett 
a nem is tudunk ellene eredménye

sen vé- 

inap Virginia állambeli Richmond- dekezni. Legerősebb mikroszkópjaink 

két-háromezerszeresen, sőt néha. még 

jobban is nagyitanak, de mindhiába, 

mert ezek a titokzatos testecskék még 

a fényhullámoknál is kisebbek. Már 

pedig az ilyen parányi kiterjedésü tes- 

tek láthatatlanok maradnak a legerő- 

sebben nagyitó górcső látókörében is. 

. de az elektronsugár megtalálja 

Ezért már évekkel ezelőtt felvetődött 

az ötlet; fénysugarak helyett elektron-
 

sugarakkal kellene megvilágitani eze- 

ket az apró testeket, mert az elektron- 

hullámok sokszorta kisebbek a fény- 

hullámoknál s igy méretben megköze- 

litik a veszedelmes kórokozókat Csak- 

hogy a feladat megoldásának három ne
 

hézség állta utját. Egyik, hogy az ele
k- 

tronsugarakat villamos uton, légüres 

csőben állithatjuk csak elő. A másik: 

a közönséges „fény-górcső" üveglen- 

cséi helyett hatalmas mágneses erőt 

fejlesztő villamos tekercsekre van szük
 

ség, mert csak ezekkel lehet az ele
k- 

tronsugarakat a kivánt mértékben 
irá 

nyitani. A harmadik pedig: az elektron 

sugár maga, láthatatlan, Ha tehá
t rá- 

vetitik a felnagyitandó tárgyra, az on- 

nan visszaverődő elektronokat fluo- 

reszkáló üveglapra kell vezetni, ahol 

felvillanásokat idéznek elő s ezzel rá-
 

n több meghivott tudós vendég je- 
A kisérlet tárgya egy uj- 

jta gorcső, az elektorn-mikroszkóp, 

ely fantasztikus nagyitó erejével 

hatol az anyag és az élet legkisebb 

rányainak világába, a molekulák, 

omok és bacillusok közé. Olyan 
cso- 

kat tesz láthatóvá, amelyhez 
eddig a 

gerősebb mikroszkópon át sem
 tudott 

emberi szem hozzáférkőzni. 
: 

A cári kapitányból lett amerikai 

tudós feltalálja a tökéletes távol-
 

balátót 

Zworkyn neve nem ismeretlen 
a tu- 

mányos világban. Mikor még a cári 

alom idején tiszt volt az orosz had-
 

regben. talán még maga sem á
lmod- 

hogy egykor mint egy nagy amer
i- 

i vállalat vezető fizikusa, fel fogja 

jálni a tökéletes távolbalátót. Néhá
ny 

vvel ezelőtt került ki kutatómühelyé- 

ől ez a csodálatos szerkezet: az iko- 

oszkóp. A régebbi távolbalátó készülé-
 

ek csak zárt helyiségben, bonyolult 

épi berendezés segitségével müködtek
 

akkor is csak egy-egy fejet, vagy e
gy 

árgy homályos, elmosódott képét tu
d- 

fák közvetiteni Az ikonoszkópnak 

minderre nincs szüksége. Külsőre olyan 

mint a mozifelvevőgép Egyszerüen oda 

; 
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feltalálta a tizmiliószorosan nagyitó 

zanyas és az elet tontasztikus csodál az elektron-mikroszkópban 
pét. Mind a három nehézséget sikerült 
legyőzni és a mult esztendőben Ruska 

ezerszeresen (sőt. legujabb hirek sze- 
és Bories német tanárok már 30-50 

rint százezerszeresen) nagyitó elektron 

górcsövet szerkesztettek. Fluoreszkáló 

üveglapján pedig már eltünt az első, 

láthatatlan virus képe. 

Tizmilliószoros nagyitás 

Zworkyn mérnök - amennyire az 
eddigi jelentésekből megállapitható - 

egyelőre ismeretlen müfogás segitségé- 

vel ezt a nagyitóerőt is megtizszerezte, 

ugy, hogy górcsöve most már millió- 

szorosan nagyit. Az eredmény - a je- 

lentések szerint -megdöbbentő hatást 

váltott ki a richmondi bemutató részt- 

vevőiből A mikroszkóp olyan szerke- 

zetü, hogy a nagyitott tárgy képét 

mindjárt falra vetitve szemlélteti. te- 

hát -mondhatni - górcső és mozi 

együtt. A megjelentek tisztán látták a 

faion a himlő virusát, gennyképző bak- 

tériumokat és a kórokozók világának 

eddig ismeretlen részleteit, fantaszti- 

kus tisztasággal és élességgel. Arról is 

beszámolnak a jelentések, hogy az ato 

mot is sikerült láthátóvá tenni, nagy 
fényes köd alakjában; de ez még meg- 

erősitésre szorui. Annyi azonban már 

most is megállapitható. hogy az anyagi 

világ és az élő szervezetek eddig isme- 

retlen titkai tárulnak majd fel előttünk 

Zworkyn találmánya révén És még ez 

nem is a végső eredmény, mert a fel- 

találó, a további tökéletesitések során,
 

állitják a jelenet szinterére, akár a rajzolják a szemlélt tárgy nagyitott k
é- tizmilliószoros nagyitást remél... 

mikrofont és az előfizető lakásában föl 
ernyőjén már 

házimoziszerű tisztasággal és élesség- 

gel látható az átvitt kép Ilyen módon 

nemcsak rövidebb szindarabokat és 

hangos filmeket közvetitnek ma már 

az amerikai távolbalátó állomások, ha- 

nem szabadtéri jeleneteket is, látható 

helyszini közvetitéseket sportmérkőzé- 

Sekrőlk és különböző időszerü esemé- 

Az „air-hostess munkája nem abból 

áll, hogy repül, repül, cseveg az ameri-
 

kai olajtröszt elnökével vagy a fiával, 

a svéd gépgyárak főmérnökével vagy a 

francia filmkamara menedzserével és 

majd valamelyik csak belészeret Ez 

nem biztos, az azonban egész biztos, 

hogy nagyon sokoldalu müveltséget és 

pratikus tudást követelnek meg a légi- 

forgalmi társaságok azoktól a hölgyek-
 

től, akiket alkalmaznak és ennek tulaj 

donitható, hogy a sokszáz jelentkező 

közül csak nagyon kevés felel meg 
és 

a társaságok állandóan munkaerő h
iá- 

nyáról panaszkodnak. 

Persze, csinosnak is kell lennie, de- 

hát ezt ma egyrészt minden foglalkozá 

si ágnál megkivánják, másrészt ezzel 

minden nő tartozik önmagának is. Ami 

speciális követelmény, az, hogy nem 

lehet sem tulságosan magas, sem tulsá- 

gosan nehéz, 165 em-nél magasabb és 

65 kilónál nehezebb hölgyek tehát már 

is kiesnek. Ez azért fontos szempont, 

de szakértők szerint 
majd a jövő tökéletes távolbalátója. 

Zworkyn egyéb találmányai között 
emlitést érdemel még az „elektronsok- 

szorozó" („elektronmultiplier), amely 

a hangok és a televiziós mozgóképek 

továbbitására használt villamos rezgé- 

sek erősitésében teremt forradalmat, 

ujszerü lehetőségeket. De nem kevésbé 

jelentős a sötétben látó kamara, amely 

megvilágitás nélkül, láthatatlan infra- 

vörös (hő)sugarak segitségével vaksö- 

tétségben is élesen láthatóvá tesz akár- 

milyen tárgyat, A test felületéről áradó 
iníravörös sugarak a készülékben fény 

sugarakká változnak és a tárgy képe 

vakitó világosságban jelenik meg egy 

fiueroszkáló vegyi anyaggal bevont 

A tégi Aáziasszony 
L 

mert a gépet igyekeznek minél kevés
- 

be megterhelni és az alacsonyabb nő 

könnyebben mozog az álacsony re
pülő- 

kabinban 

Ezután jön a nehezebb rész. Leg- 

alább a három világnyelven könnye- 

dén és folyékonyan kKell tudnia. A né- 

met, angol és francia nyelveken
 kivül 

minden air-hostess beszél legaláb
b még 

egy, de lehetőleg még két ny
elyet és 

aszerint osztják be a különböz
ő utvo- 

nalakon. A svéd nők persze 
a stockhol 

mi, a csehül beszélők a prágai, 
a hol- 

landok az amszterdami vona
lhoz. 

Nehéz dolog megállni a prób
át az ál- 

talános müveltségre vonatkozóan is. 

Az európai légiutak olyan terü
let és vá 

ros fölött repülnek el, ame
lyeknek tör- 

ténetük, multjuk vagy közg
azdasági ér- 

dekességük van És az air-
hostessnek 

mindezt ismerniök kell, 
mert egyik leg 

fontosabb feladatuk, hogy mi
nden utas 

nak bármily kérdésre tudjanak
 felelni. 

üveglemezen. A müszerek csak egyet 

len gyakorlati lehetőségét emlitjük: az 

éjszaka hazatérő repülőgép vezetője a 

legsürübb ködben is verőfényes nappa- 

li tisztaságban látja az alatta elterülő 

repülőteret. 

A virus elbujik a fénysugár elől.. 

Mindezek a találmányok lényegileg 

azon alapulnak, hogy egy légüresre 

szivattyuzott cső belsejében elektronok 

vékony nyalábja rohan végig Megfe- 

lelően irányitott villamos és mágneses 

erőkkel azután sokféle feladatra hasz- 

nálható az uj elektronsugár Persze 

feltalálói készség kell hozzá és ZwWor- 

kyn, az „elektronok varázslója' érti a 

dolgát, hogyan teremtse elő az elek- 

tronsugárból a legképtelenebbnek lát- 

szó csodákat. Ugy látszik, hogy mostani 

találmánya, az elektron-górcső, vala- 

mennyit felülmulja. Igaz, hogy az ötlet 
már nem egészen uj. A tudomány rég- 

óta elégedetlen a közönséges, fénysü- 

garas mikroszkóppal, mert egész sereg 

olyan betegség létezik, melynek kór- 

RUMÁIT FESTESSE Es TISZTITTASSA 
A MODERN VEGYÉSZETTELDOLGOZÓ 

CINICGYÁPBAN 

Az air-hostess mindezek
en felül teát, 

kávét főz, szendvicset, gyümölcsöt szer- 
viroz. Ha az ifju aspiráns első bemu- 
tatkozás sikerrel jár, akkor pár hó- 
napig az illető légiforgalmi társaság 

iskolájába jár, ahol igazán sokoldalu ki 

képzésben részesitik. Megtanulja a re- 
pülőgép technikai berendezését elmé- 
letben és gyakorlatban, betegápolói ki- 
képzést nyer és gyermekkertésznői is- 
meretek alapelemeit. Mindezeken ki- 
vül nyugodtnak, kiegyensulyozottnak, 
mindig derüsnek és fegyelmezettnek 
kell lennie, mert nem kizárólag ifju 

trösztvezérek utaznak repülőgépen.. 

Egy fiatal air-hostess elmondta, hogy 
egyszer egy gyomorbajos és rosszked- 
vü urat, aki Karlsbadba repült, ugy de 

ritett jókedvre, hogy egynegyed óráig 

ecsetelte neki, hogy milyen remek pil- 
seni söröket fog majd inni visszafelé 
jövet Prágában, ha most pár hónapig 
betartja a kurát De előfordult már, 

hogy egy utas egész uton, Stockholm 

és London között, folyton kivánt vala- 

mit, Hol tudhideg volt, hol tulmeleg. 

Aztán olvasni akart, de miután „csak" 

a Harpers Bazar, a Life, Punch, Lon- 

don Iilustrated News, Berliner Illus- 

trierte, Mocca, Sourire és még pár más 

lap volt kéznél, nem szolgálhattak neki 

az Oberhammergauer Nachrichten-nel, 

amelyben egy fontos cikk érdekelte. 

Végül articsóka szendvicset és Bols li- 

kört kért és mikor ezzel sem szolgál- 

hattak, kijelentette, hogy a pénzéért 

előzékenyebb kiszolgálásra számitott. 

Persze azért ilyesmi nagyon ritkán for- 

dul elő. 

Arról viszont elfelejtett beszámolni a 

szép air-hostess, hogy foglalkozása. ez 

a nagyon érdekes, modern, női alkal- 

mazkodóképességet és férfias kitartást, 

bájosságot és müveltséget megkivánó 

foglalkozási ág egyike a legjobban fi- 

zetett női állásoknak. 
, antt 

Betegsegélyzői-bélyegek 
valamint posta-, drogéria, okmány, 
turisztikai, számla és aviatia bé- 
lyegek is a legnagyobb cimletek- 
ben is állandóan kaphatók a 

str.Regele Ferdinand 59. 

Dohánytözsdében 
(Reg! betegsegelyzővel szemben. 

= Mit ér az élet, ha tilos a rendőr 
fejét lándzsahegyre tüzni?" Sidneyből 
jelentik: Sir Hubert Murray, Pápua 
kormányzója, irja legujabb jelentésé- 

ben: Port Morsby birósága halálraitélt 

két benszülött kannibált, akik orozva 

megtámadtak és megsebesitettek két 

rendőrt. A kormányzó megkegyelme- 

zett a halálraitélteknek, akik még soha 

nem hallottak a fehér ember törvényei 

felől, A biró a kegyelmi határozat ki- 

hirdetésekor keményen megleckéztette 

a vádlottakat hogy a jövőben tartóz- 

kodniok kell a vérengzéstől A két kan- 

nibál könnyekben tört ki és könyör- 

gött a birónak, hogy akasztassa fel 

őket, mert „mit ér az élet. ha még csak 

egy rendőrfejet sem tüzhetnek lándzsá 

juk hegyére. 

Hazatérjen-e a windsori herceg? 

Londonból jelentik: Az „angol kövéle- 

mény intézete" amely nemrégiben lé- 

tesült, körkérdést rendezett annak meg 

állapitására, milyen fogadtatásra ta- 

lálna a windsori herceg esetleges haza- 

térése. A válaszokból kitünt, hogy száz 

ember közül 61 a herceg hazatérése 

mellett van, 26 ellenzi, 13 pedig tartóz- 

kodik a véleménynyilvánitástól. 
Az emberevő tigris garázdálko- 

dása. Assam, indiai állam törvényhozó 
testületében P. W. Blennerhessett kép- 

okozóját, virusát eddig a legtökélete- 

viselő szóbahozta egy emberevő tigris 

garázdálkodásait amely egymaga 43 

személyt falt fel az elmult évben NoW 

gong teatermelő kerületben. Bardolol 

miniszterelnök megigérte, hogy hajtó- 

vadászatot indittat az állami erdészeti 

hivatal által a vérengző fenevadakra. 

- Holdfénnyel világitja uccáit egy 

takarékos amerikai város. Newyorkból 

jelentik: A Massahusetts államban le- 

vő Woburn város tanácsa takarékossági 

intézkedései során elrendelte az uccai 

világitás szüneteltetését holdvilágos 
éj- 

szakákon. 



KLEIN 
segéd, kétszeres 
kivételes törvénye 
ban elsőnek fognak haláira itélni. 

.. 

DR. DRAGOMIR SILVIU kisebbségi főkormánybiztos, aki a magyar és a német kisebbség vezetőivel nagyjelen- tőségü tárgyalásokat folytat a két nem- zeti kisebbségnek a Nemzeti Ujjászüle- tés Frontjába való bekapcsolásáról. 

A 

DALADIER TUNISZI S7 

HADG 

RUDOLF bvbolt csizmadia- 
rablógyilkos, akit a 
k alapján Romániá- 

YAKORLATOK DALADIER JE LENLÉTÉBEN A TUNISZI HATÁRON 

1RÁNY.: DJIBOUTI. Ma 
csapatokat, amelyeket D 

A TUNISZI BEY KITÜNTETI DALADIER miniszterelnököt a tuniszi bey legutób bi sze ben részesitette. A bey sajátkezüleg ti 

RELI 

rán n 
elle 

ey fogadja a tartomány előkelőségeit. 

TUNISZI BEY. Daladier miniszter- ELÁJULT A KADETT A DIiSZS. A 
elnök afrikai utja a világ közfigyelmét növendékei felett Cort tábornok ét tart 
Korzikára és Tuniszra terelte. Képün- kadett elájult és összeesett. Mell bajtá 
kön a 76 éves tuniszi „árnyékuralko- 
dót", Sidi Ahmed beyt mutatjuk be olvasóinknak trónszékében és diszöltö- 

zetében. 

gitse, mig a többi fes izzban 

A WRIGHT-TESTVÉREK EMLÉK- MÜVE. A Wright-testvérek voltak a repülés uttörői. Amerika most óriási V emlékoszlopot emelt két hires fiának: sz Olivérnek és Wilburnak. 9 



GepES VILÁGHIRADÓ f 

SZKULJA . 

ADIER ERELNÖKÖT. Daladie DALADIER TUNISZBAN. Daladier miniszterelnök fogadja Tunisz- DISZSZEMLE TUNIS Z UCCÁIN. Daladier miniszterelnök ' bi szel rán magas kitüntetés- ban a benszülött lakosság tisztelgő küldöttségét. látogatása során megtekintette a tuniszi helyőrséget és annak 
leg tüz mellére az érmet. csapatait. 

DISZSV. A woolwichi katonai akadémia CORT tábornok elhalad a kadettek sorfala előtt és figyelembe sem veszi a NEMZETIEK ELŐNYOMULÁSA A rnok « t tartott. A szemle közben az egyik földön heverő két gazdátlan fegyvert. BARCELONAI FRONTON. Ellenséges 
Mell bojtársa ugrott utána, hogy felse- futóárkokban haladnak előre Franco 

i fes (zzban várta a tábornokot. katonái. 

í a 

SZTOJKA LÁSZLÓ iró és hirlapiró függesztették fel: „Boldog ujesztendőt 
vASsSs ALBERT ÉS NEJE, SZÉKELY PIROSKA pazarsikerü tizéves irodalmi munkássága aikal- kivánnak Angliiának a munkanélküliek, 
szép kiállítást rendeztek Marosvásárhelyen, amelyen a legma- mából szerzői estet rendez Désen és akiknek 1939-ben nem szabad éhen 
gasabb értelemben vett székely festőmüvészet bontakozott ki. Kolozsváron. halniok!" 

. 



Gázzal kivégeztek 
egy erültet Amérikában 
az orvosok iltakozásá- 
mnalk ellenére 
(CANON CITY) (Colorado Az itte- 

ni fogházban tegnap elmeorvosszakér- 
tők titakozása ellenére a gázkamrában 
kivégeztek John Arridy 23 éves őrül- 
tet, akit a törvényszék halálra itélt, 
noha a hatósági és az ellenőrző magán- 
orvosok mindegyike bizonyitotta, hogy 
a szerencsétlen ember őrült s nem volt 
beszámitható, mikor egy 15 éves leányt 
megölt. 
Arridy másfél évvel ezelőtt mint köz 

veszélyes őrült került a tébolydába, 
egy őrizetlen pillanatban elmenekült 
és bujdosása közben egy 15 éves leányt 
meggyilkolt, de közvetlenül azután az 
üldöző rendőrök elfogták. 
A tárgyaláson a börtönőrök azt val- 

lották, hogy a szerencsétlen ember sok 
szor dühöngött a cellában, de megnyu 
gondot, mihelyt valami gyermekjáték- 
szert adtunk neki, bábut vagy bádog- 
katonákat. Az elmeorvosszakértők azt 
a véleményt adták a gyilkosról, hogy 
elmeállapota és észbeli tehetsége nem 
nagyobb, mint egy 5-6 éves gyermeké 
Tegnapra volt kitüzve a kivégzés, 

amelyet megelőzőleg az orvosszakértők 
és egyes birák táviratot küldtek Colo- 
radó kormányzójához, akitől kegyelmet 
kértek, de a kérés nem talált meghall- 
gatásra. A szerencsétlen elitéltet két őr 
karon vitte le, a gázkamrában székhez 
szijjazta és a halál két perc alatt be- 
következett. 

= Miüsziv nikellezett acélból. New- 
yvorkból jelentik: John Gibban dr, fila- 
delfiai orvos előadta a pennsylvániai 
orvosszövetség értekezletén, hogy sike- 
rült nikkelezett acélból mesterséges 
szivet készitenie, amelyet a vérkerin- 
gésbe kapcsolhat be és amely hosszabb 
ideig, az igazi sziv müködését véve át, 
életben tartja a szervezetet. A müsziv, 
amelyet tizenhárom macskán próbáltak 
ki, mindegyik esetben 18-20 percig 
tartotta életben az állatokat. A talál- 
mánynak beláthatatlan fontossága van 
az élementés szempontjából és lehetővé 
fogja tenni, hogy a legmerészebb sziv- 
mütéteket is teljes biztonsággal hajt- 
sák végre. 

- Egyetlen teáskanál egy vendéglő 
részére A moszkvai „Vecsernaja Moszk 
va"' irja a következőket: 
Raskov-pályaudvar mellett levő étte- 
remben a vendégek számára csak egyet 
len teáskanál áll rendelkezésre, ame- 
lyet egy vizesüvegben tartanak. Min- 
den vendég, aki a kanalat használni 
akarja, kiveszi a vizesüvegből és hasz- 
nálat után visszahelyezi oda. A szovjet 
ujság soraihoz nem kell kommentár.. 

- 275.000 szarvas és őz és 134 vadász 
esett el az amerikai vadászatokon. Az 
Egyesült Államkoban az állami erdé- 
szeti hivatal kimutatása szerint 1938- 
ban az őz- és szarvasvadászat sportját 
több, mint 600 ezer vadász üzte. 
szesen 275.000 szarvast és őzet lőttek. 
Sok szerencsétlenség is történt a va- 
dászatok során, az eltévedt golyók 134 
vadászt öltek meg. 

- Anglia megszünteti a férjpiacot. 

Londonból jelentik: A Scotland Yard 

különitményt alakitott, a „férjpiac" fi- 

gyelésére Ujabban ugyanis szokásba 

jött, hogy vagyontalan angol állampol- 
gárok külföldi nőket vesznek el felesé- 
gül, akik ilyen módon elnyerik az an- 
gol állampolgárságot. A honositási és 
Dbevándorlási törvény kijátszását cél- 
zó házasságok megakadályozására a 
belügyminisztérium is megfigyelőket 
küldött a fontosabb angol kikötőkbe 
az olyan idegen nők partraszállásának 
megakadályozására, akik pénzzel vásá- 
rolt vőlegény utján akarnak honositást 

szerezni. 

- Kerestetik a tökéletes igazgyöngy. 
Newyork és Páris vezető ékszerészei 

a világ legtökéletesebb igazgyöngyét 
keresik. amely utolsó szeme lenne egy 
dusgazdag amerikai hölgy éveken át 
gyüjtött nyakékének A kersett cso- 
dagyöngy kivánt kellékei: tökéletesen 
gömbölyü alak, halvány rózsaszin 
fény, 6.48 gramm suly. A vásárló egy 
milliárdt lejt hajlandó érte fizetni. 

a moszkvai 

Ösz- 

? 

JÓESTÉT! 
MÁTRAI BÉLA RIPORTJA: 

Keserü ballada a divatos 
aki esni, a kereskedőről, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Ilyenkor, mi- 
kor a -30 fokkal kacérkodik a hőmé- 
rő, felhőket lehellnek ki magukból az 
uccákon siető emberek, kékesen ka- 
nyarog a sarkon a gesztenyesütő kály- 
ha könnyü füstje, az ereszről borzolt- 
tollu verebek esnek a járókelő lába alá 
és a sikos járdán minden harmadik 
lépésnél diszkrét döngéssel vágódnak 
el a lovak, furcsa lények jelennek meg 
Őriási bakkanccsal döngetik a földet, 
kigyózó mozdulattal törnek maguknak 
utat, a szivárvány minden szinében ra- 
gyogó sapkákat, keztyüket hordanak és 
vállukon valami titokzatos szerszámot, 
amit ők röviden „lécnek neveznek 
Miután összegyülnek az uccasarkon és 
lehetőleg hangosan, hogy mások is hall 
ják, megtárgyalják az utirányt, sarkon 
fordulnak, bevernek léceikkel egy-két 
kirakatot és nehány jámborul bámuló 
fejet, majd eltünnek és ottlétük min- 
den nyoma a ceruzáját nyálazó rendőr 
és a mentőkocsi. 
Az ujságiró, aki ilyenkor már meg- 

tette a maga szokásos napi 20-30 ki- 
lóméterét, vegyes érzelmekkel figyeli 
őket. Megénekelte már számtalan hősi 
eposzban szokásaikat és történetüket 
és mint minden évben, ezuttal sem 
halaszthatja el, hogy meg ne penditse 
lantját és ujból, - feltámadó rokon- 
szenvének minden erejével - ne vágja 
le őket. Legyen nekik minden esés után 
könnyü a föld... 

Szerelem a hóban 

gás tetején lihegett amikor közeledő 
párt pillantottak meg sólyomszemei. 
Gyorsan elrejtette a tomahawkot, le- 
mázolta magáról a harciszineket és 
mint magányos szirti sas, megállott a 
dombtetőn. 

A pár is megállott. A sápadtarcu fér 
fi valami titkos jelszót sugott a leány 
fülébe, amire az még közelebb hajolt 
és elcsattant egy röpke könnyü csók 
Egy ideig lázasan ölelgették egymást, 
majd diszkréten elköhintettem magam 
(Hja, vak a szerelem) Ismerősök vol- 

= Szeevasz . - kiáltotta felem a 
fiu a sápadtarcuak csatakiáltását. 

- Szerbusz.. - válaszoltam és 
megdöbbenve hököltem hátra. Mind- 
ketten szabályszerü siöltözetben voltak 
de, oh, nagy Manitou, kettőjüknek csak 
egy pár lécük volt. 
- Hát ti hogyan siztetek? 

- Nagyon egyszerüen - mondotta 
a fiu és még szorosabban magához ölel- 
te partnerét - megosztottuk a sizés 
gyönyöreitt Mici ereszkedett a lé- 
cekkel lefelé, én meg vittem azokat a 
hegyen felfelée.. 

Egy divatos nő 

Amint azt mindenki már az első pil- 
lanatban megállapithatja a sizés, fő- 
képpen a hölgyek részére divatkérdés. 
Kezdődik ott, hogy a hölgy férjétől uj 
sikosztümöt kér. A férfi ellenáll. Rö- 
vid időn belül minden rendbejön és a 
lezajlott harcnak egyetlen jele az, hogy 
este a férj elmerengve nézi a vizespo- 
hárban vadonatuj fogsorát, Ő az első 
áldozat A sorozat nem szakad meg. Rö 
vid időn belül vadul hadonászó szem- 
üveges és kopasz férfiakkal telik meg 
a bizonyos zöldfedelü, akik vonitanak, 
ha megpillantak egy divatlapot, ollót. 
tüt, cérnát és dührohamokat kapnak, 
ha kecskét látnak, vagy siruhában nőt. 
A szabók ujabb áldozatok A ruha vé- 
gül mégis elkészül és őnagysága meg- 
jelenik vele az uccán Az eredmény: 
két autóbusz egymásnak rohan, a kon- 
flislovak megvadulnak, a rendőr gör- 
csöket kap. A klinikai szolgálatos or- 
vos haját tépi. A kapun befordul egy 
kocsirakomány sebesült. További ál- 
dozatok. Mindez nem zavarja őnagy- 
ságát, aki felmászik a hegyre nehány 
pillanatig tétovázik, majd mint a vil- 

E sorok irója már éppen a Törökvá- 

Jtarminc em6er a fióőan.. 
sport-hölgyről, a bajnokról, 
aki szántani tanul és arról, hogyan lehet egy pár siléccel ketten sizni 
lám, nem gyorsan hanem cikk-cakk- 
ban leereszkedik. Feltápászkodik és zo- 
kogva megindul hazafelé 
- Te már mész? - kérdezik tőle, 
= Talán megütötted magad? 
- Dehogy Már kiment a divatból a 

ruhám. 
Mert őnagysága a divat legesleg- 

utolsó áldozata. 

A bajnok edzést tart 

A sizők/ nevü emberfajtának legér- 
dekesebb és legveszedelmesebb sze- 
mélyisége a bajnok. Ő az, aki mindent 
tud, aki mindenhez ért, akinek vélemé 
nyét szájtátva hallgatja minden kezdő, 
aki minden ugrásra, trükkre csak vál- 
lát vonogatja és azt mondja, hogy „az 
semmi". Végül is nagykegyesen kije- 
lenti, hogy most ő fog valami csodá- 
latosatt bemutatnii. Valóban, lassan 
neki is készülődik a bajnok. Kecsesen 
ugrik jobbra-balra. majd porozva meg 
indul a lejtőn. De kissé mintha bizony- 
talan lenne. Lábai kacsáznak, kezeivel 
hadonász, előre-hátra hajlik, csodák- 
csodája; leér a lejtőn, ott azonban kis 
baleset éri Talán valami csodálatos uj 
trükköt akart bemutatni, amely nem 
sikerül A bajnok elvágódott és teljes 
hosszában végigmérte a földet 
Fent a hegyen dermedt csend. Nézik 

az aljban kecmergő, bukott istent, de 
nem mernek véleményt nyilvánitani, 
csak melengetik fagyos ujjaikat. Ekkor 
ér fel a bajnok. 

- Egy jó bajnoknak mindent kell 
tudnia - mondja és kutatva néz az őt 
kémlelő szemekbe. - Most éppen az 
esést gyakoroltam.. 
A fák között végig reszket a gyence 

arany-napsugár. Mindenkinek az arca 
felderül A bajnok megmentette az 
összes bajnokok becsületé 

Szeretnék szántani.. 

A legrokonszenvesebb sizők a kez- 
dők. Csendes nyögéssel puffannak uton 
utfélen, csusznak. esnek, csusznak-es- 
nek szakadatlanul, néha-néha nevetnek 
is eséseiken. Tudatában vannak annak, 
hogy semmit sem tudnak és ez a tudat 
teszi őket szerénnyé és rokonszenvesé. 
Állandó céltáblái azoknak, akik már 
jobban tudnak és akik felhasználnak 
minden alkalmat arra 
gunyt üzhessenek 
A hegy közepetáján csendesen el- 

hányja körmeit egy kezdő titán. Min- 

hogy belőlük 

den zokszó nélkül feláll, nézi a kisebb 
heggyé felvert havat, amit testének 
megnevezhetetelen, de ilyenkor nagyon 
értékes részével ovüjtött össze, mes- 
tapogatja arcát, orrát és miután meg- 
állapitja, hogy feje még a helyén van, 
azután talán 150-edszer ujult erővel 
megindul a hegynek felfelé. 
Semmi megjegyzés sem hallatszik 

Mintha észre sem vették volna Csak 
az egyik öreg siző fordul feléje látható 
megértéssel, kedvesen és melegen: 

- Mondja kérem, maga be van irat- 
kozva az EKÉ-be? 
Az ifju szivében gyökeret ereszt a bi- 

zalom és remény. Talán nem is eresz- 
kedett le olyan 
EKE nagytudásu tagjaival tévesztik 
össze. Hirtelen fellobbant melegséggel, 
talán titkolt büszkeséggel fordul a kér- 
dező felé: 
- Miből tetszik azt gondolni? 
- Láttuk, hogy az orrával szántotta 

a földet.. 
Egy siző önvallomása 

A hegyoldalon kevesen vannak. A 
nap egyszerüű, szürke hétköznap és 
ilyenkor hiányoznak azok, akik csak 
szórakozás végett kötik fel lábaikra a 
léceket Mintegy harmincan vannak. 
Az erdő alján ugrató, apró alakok, a 
tetőn csak néhányan vagyunk. 
A völgyben rövid fütty Tehervonat 

vonszolja hosszu testét A mozdonypára 
és gőz felszáll. Délutáni négy óra van, 
az idő kezd már csipős lenni. Talán 

lyószórók és mérgesgázvezetékek, lát- 

hoz érkeztek, amelyet benyomtak. A 

vános telefonfülkéből felhivták a rend- 

jelentette, hogy ami a két fiunak si- 

szépek és a meteorológiában bizonyos 

gyalázatosan. ha az 

asta az 

ezek a siző legszebb percei. Me 
hegytetőn, végigjáratja tekintet 
boritotta halmokon és rendszerint az el 
nem fogyasztott ebéd jut az eszébe 
Vagy másvalami, 
- Hát nem bolondok vagyunk mi. 

Más rendes ember ilyenkor már meg- 
ette a maga kis csirkepaprikását és 
alussza a délutáni álmát, mi meg itt étlen-szomjan, halálrafagyva kime- 
rülve fadarabokat kötünk a lábunkra 
és ugrálunk, mint valami megvadul: 
kecskéekkekee 
Ezt a véleményt, azt hiszem mind- 

nyájan osztjuk nyájas nem-siző ol- 
vaásók 

Két 15 eves Iskolásiiu be- mászott a vilás leémeckő. zelitnetetlenebb épületébe 
Newyorkból jelentik: Két 15 éves is- 

kolásfiu bemászott a sanfranciscoi 
pénzverdébe, amely nemrég épült egy- 
millió dollár költséggel és amelyet a 
világ legbevehetetlenebb és legmegkö- 
zelithetetlenebb épületének tartottak. 
Sok tonna sulyu acélajtók, magasfeszül:t 
ségü villamos árammal telitett vezeteé- 
kek, titkos csapdák az önmüködő go- 

hatatlan sugarak és villamos jelzőké- 
szülékek légiója védi az épületet, mely 
ben kereken 500 millió dollár értékü 
aranyat, ezüstöt és vörösrezet őriznek. 
A két fiu egy őrizetlen pillanatban a 
tetőereszcsatorna levezetőcsövén lemá- 
szott a második emeletre. A falpárká- 
nyon végigkuszva, félig nyitott ablak- 

helyiségből emlékül egy rézlapot vitek 
magukkal és ugyanazon az uton távoz 
tak, amelyen jöttek Ezután egy nyil- 

őrfőnököt, akivel gunyosan közölték a 
sikerült tréfát. A rendőrfőnök addig 
huzta a beszélgetést, mig a kiküldött 
gépkocis rendőrök el nem fogták a fül- 
kében a „hősöket". P. J. Haggerty, a 
pénzverde főnöke, az eset hallatára ki 

került azt Amerika egész alvilága hiá- 
ba próbálta volna meg 

Mesterséges hópelunek 
Tokióból jelentik: Nakaya japán ku- 

tató mesterséges hópelyhek előállitásá- 
val foglalkozik. Vizsgálatainak az a cel 
ja, hogy a hópelyhek keletkezésének 
folyamatát pontosan megállapithassa. 
A mesterséges hópelyheket előállitó 
eszköz egy zárt hengerből áll, amely- 
nek alján egy pohárból elektromos 
áram segitségével vizet párologtatnak 
el. A henger tetején szőrszál nyulik be 
a henger üregébe Ezen a szőrszálon 
képződik a magányos hópehely. A hen 
gernek ezt a felső részét ugyanis meg- 
felelő módon hütik. Egy kis ablakon át 
mikroszkóppal figyelni lehet, hogyan 
alakul meg molekullaként a hókris- 
tály. Mindenekelőtt egy mag keletke- 
zik, amelynek alakjától függ a majd 
megnövekedett hópehely alakja Na- 
kaya 12 eltérő alapalakot figyelt meg. 
A hőmérséklettől és a felfele haladó 
gőzáramtól függ. hogy egyszerübb, 
vagy bonyolultabb alakok keletkez- 
nek-e Ezek a vizsgálatok rendkivül 

jelentőségük is lesz 
... 

- Kolumbus Kristóf leveleit Geno- 
va nem adja kölcsön Newyorknak Ge- 
novából jelentik: A newyorki világki- 
állitás rendezőbizottsága azzal a kére- 
lemmel fordult a genovai városi ható- 
ságokhoz. hogy Kolumbus Kristóf ne- 
hány sajátkezüleg irt levelét adják köl 
csön a kiállitás idejére Az előljáró ki- 
jelentette válaszában, hogy a felaján- 
lott hatmillió dollár biztositek mellett 
sem tehet eleget a rendezőbizottság 
óhajának, mert még átmenetileg sem 
akarja megfosztani a genovaiakat ezek 
től a levelektől, amelyek elvitathatat- 
lanul bizonyitják a hires hajós olasz 
voltát Intézkedett azonban az előljáró, 
hogy a levelekről tökéletes feényképmá- 
solatokat készitsenek, hogy azokat az- 
után a newyorki világkiállitás látogatói 
az olasz pavillonban megtekinthessék.


